

EL SUPLEMENTO

SEMANARIO TRADICIONALISTA

CON LICENCIA Y CENSURA ECLESIASTICAS

ADMINISTRACION: Berard, 3, duplicado.—PRECIO DE SUSCRIPCION: En Palma, trimestre, UNA Peseta.—Fuera, 1'15 trimestre

ADVERTENCIA

Rogamos encarecidamente á los suscritores morosos, que tengan la bondad de ponerse al corriente en el pago de su abono, pues con su morosidad ocasionan graves perjuicios á la buena marcha de la administracion del periódico.

Los suscritores foráneos deben pagar el importe de su abono en la Librería de Guasp, Morey, 6, en donde se les entregarán los recibos correspondientes.

EL SUPLEMENTO

PALMA 22 DE ABRIL DE 1893

SUMA Y SIGUE

Pasan ya los límites de lo común y ordinario, y frisan con los de lo inverosímil, la inquina que *El Imparcial* tiene al señor Nocedal, y la escasa buena fe y el empeño con que trabajan contra el acta de Azpeitia.

Parece ya manía.

Por ninguno de sus amigos hace tanto.

Satisfechos deben estar de él los carlistas, que verdaderamente no puede hacer más por ayudarles.

En la reseña de la sesion que ayer celebró el Congreso, dice esta mañana:

«Los señores marques de Lema, Henestrosa, Grande de Vargas, Junoy, Nocedal, Calbeton, Carvajal, Fernandez de las Cuevas y conde dela Corzana, continúan la *racha* de presentacion de documentos electorales.

»Hay que hacer una excepcion curiosa, la del Sr. Nocedal, cuyas manifestaciones se encaminaron á demostrar que las enmiendas y raspaduras que se han notado en las actas parciales de su eleccion fueron hechas á propósito, con el fin de borrar los datos falsificados por los defensores de su contrincante.

»De esto no había habido hasta ahora, y por lo mismo conviene que conste. Adelante.»

Así se escribe la historia, y estas son las imparcialidades de *El Imparcial*.

Porque á eso no hay que poner más que estos reparos:

1.º El Sr. Nocedal no hizo ayer ni una sola manifestacion suya propia: lo que hizo fué presentar documentos notariales, juicios periciales y testimonios en abundancia, que acabarán, mal que á *El Im-*

parcial le pese, por poner completamente en claro *Lo del ácido* de Lázaro de Tormes.

2.º Es de todo y en todo inexacto (y á *El Imparcial* que ha visto el expediente le consta como á nosotros) que «las actas parciales de su eleccion», es decir, de la eleccion del Sr. Nocedal (así, en general, para que las gentes crean que aquello es uno lío inextricable), estén llenas de raspaduras y enmiendas. *El Imparcial* ha debido enterarse, pues ha visto el expediente, y con tanto interés, de que el distrito de Azpeitia tiene 26 secciones, y de que en 25 de ellas, á pesar de la alianza carlo-liberal y á pesar de los estupendos, públicos y notorios *pucherazos* de Arama é Ichaso, todas las actas y todas las certificaciones, completamente limpias, dan al Sr. Nocedal una mayoría de cerca de 200 votos.

3.º Aun refiriéndose única y exclusivamente á la seccion de Zaldivia, no podía ser que los documentos, que no manifestaciones, presentados ayer por el Sr. Nocedal, «se encaminasen á demostrar que las enmiendas y raspaduras que se han notado en las actas parciales» «fueron hechas á propósito, con el fin de borrar los datos falsificados por los defensores de su contrincante». Y no pudo ser que á eso se encaminasen los documentos presentados por el Sr. Nocedal, porque en la certificacion del escrutinio de Zaldivia que vino directamente á la Junta central, y en la certificacion que fué á la junta provincial, y en el acta que despues de muchos viajes fué tambien á San Sebastian, aparecen claras, patentes, manifiestas, las raspaduras, enmiendas y retoques con que los defensores del contrincante (porque los del Sr. Nocedal no serían) falsificaron la votacion, quitando los números que dieron el triunfo al Sr. Nocedal y poniendo otros que se lo diesen á su contrincante.

4.º Que en una sola acta pasa, y en uno solo de los documentos ayer presentados se declara, que hay dos falsificaciones: primera, la misma que se hizo en las otras certificaciones y acta susodicha, raspando los números que hacen diputado al Sr. Nocedal y poniendo otros que le dejen en minoría; y segunda, otra que se intentó hacer raspando los números falsos, y no se pudo porque el papel ya antes raspado se hubiese roto, y se consumió, á medias, con agua clorurada.

5.º Que la primera falsificacion de esa acta evidentemente la hicieron los mismos que las de las otras certificaciones y actas,

los enemigos del Sr. Nocedal, pues contra él se hizo: más la segunda es más difícil de averiguar quién la hizo; porque bien pudo ser un íntegro incauto, que no sabía hacer trampas, para restituir fraudulentamente el acta á su legítimo dueño, no lo negamos; pero tambien pudieron ser los primeros falsificadores, que, asustados al ver descubiertas ante notario sus otras falsificaciones, quisiesen repartir la responsabilidad haciendo creer que tambien los íntegros manipulaban en provecho propio, pero dejando á medio borrar los números falsos para que se moviese el alboroto que se ha movido con *Lo del ácido*.

6.º Que el saber quien fueron los primeros y quién los segundos falsificadores es importante por la causa criminal; pero que para proclamar al Sr. Nocedal lo que importa saber cuáles eran los números primitivos y verdaderos.

7.º Que ademas de esos documentos, presentó el Sr. Nocedal ayer una certificacion del escrutinio de Zaldivia, la única que él ha podido custodiar, y la única que aparece limpia de raspaduras y enmiendas, la cual prueba que la votacion verdadera fué la que favorece al señor Nocedal, 225 y 59; y que la otra, la de 272 y 12, fué amañada con raspaduras y enmiendas para quitarle el acta de diputado.

8.º Que ademas presentó el Sr. Nocedal 17 testimonios, entre ellos cuatro de electores que votaron contra él y así lo declararon y es público y notorio, que oyeron de boca del presidente al proclamar el resultado del escrutinio, ó vieron en la certificacion que se expuso en seguida al público, que la votacion fué la favorable al Sr. Nocedal, 225 y 59.

Y 9.º Que, en fin, el Sr. Nocedal tuvo el gusto de presentar al Congreso á los 59 electores que le votaron en Zaldivia, declarándolo así ante notario, con sus nombres y apellidos.

Con que se ve la exactitud con que *El Imparcial*, despues de *Lo del ácido*, y los otros excesos con que ayuda á los carlistas á hacer guerra al Sr. Nocedal, dice, muy sério, y como si lo dijese todo y amplísimamente, que el Sr. Nocedal no hizo más que manifestaciones, y esas encaminadas á demostrar que las actas de su eleccion están raspadas y contrarraspadas.

¿ESO MÁS?

Con pasmo y maravilla (aunque bien curados estamos ya de espantos), hemos visto que *El Correo Español* copia la invención de *El Herald* á que contestamos ayer, y al pie escribe:

«De donde resulta:

»1.º Que D. Ramon Nocedal, comprendiendo el mal paso que había dado pidiendo audiencia pública para su acta, se arrepintió á tiempo y retiró el oficio.

»2.º Que D. Ramon Nocedal tiene en la comisión de actas suficiente influencia para hacer y deshacer á su antojo sus ligerezas.

»Bueno es que conste así.
»Para unirlo á los autos.»

Repetimos que, aunque curados de espanto, no hemos podido leer eso en *El Correo Español* sin admiración y asombro.

Primeramente, porque el señor marqués de Cerralbo estaba presente cuando el Sr. Nocedal preguntó á la subcomisión quién había pedido la vista del acta de Azpeitia; y nadie en la subcomisión lo sabía; y fué preciso preguntarlo á las oficinas; y cuando alguien dijo que había sido el Sr. Nocedal, el Sr. Nocedal pidió que se le presentase el oficio, y tal oficio no existía. Por lo cual el señor presidente hubo de decir que habría sido una equivocación.

Pero lo más asombroso no es eso.

Porque la tarde anterior, ya de noche, avisaron al Sr. Nocedal que se había señalado la vista de su acta; fué al Congreso á enterarse, creyendo que la habrían pedido los carlistas; y vió que á los carlistas les había sorprendido también, y les contrariaba, por no estar en Madrid el Sr. Olazábal, ó quien sea el encargado de impugnar el acta de Azpeitia. Y habiéndolo oído de labios del señor marqués de Cerralbo, el Sr. Nocedal se apresuró á decirle que aunque él no había pedido la vista, él se encargaría de pedir la suspensión, ó no asistiría, hasta que viniese el Sr. Olazábal ó quien fuese. Y entendió que al señor marqués de Cerralbo le parecería noble esta conducta, y que la agradecía.

Suponemos que el señor marqués de Cerralbo no tendría noticia del suelto de *El Correo Español*, y que lo habrá deplorado.

Porque hay alguna diferencia entre la conducta del Sr. Nocedal y la de *El Correo Español*. Así se explican muchas cosas.

Incluso lo acaecido en Zaldivia.

(De *El Siglo Futuro*.)

EL CÓLERA Y EL TABACO

No soy fumador, y no se eche en olvido esta previa declaración, sin la cual no me atrevería á tomar parte en asunto tan manoseado como las utilidades y provecho del tabaco. Varios folletos han visto la luz pública destinados al esclarecimiento de la cuestión planteada, escritos algunos de ellos, sin duda alguna, entre flotantes espirales de humo de la aromática planta, al saborear el rico *habano*, resultando, en consecuencia, el estudio parcialísimo y lleno de ditirambos á la famosa *solanácea*, mientras, por el contrario, otros parecen hechos despues de salir de un café y respirar la infecta y hedionda atmósfera, formada en su mayor parte por miasmas alcohólicos y pútrido humo exhalado por diversos fumadores, dejándose resentir el trabajo de las malas impresiones recibidas en aquel pestífero centro.

No soy yo quien ha de dirimir la cuestión, ni siquiera me propongo hacer un estudio ampliado y completo acerca de la utilidad é inconvenientes que, segun las circunstancias, puede tener el uso del tabaco; solo me propongo dar á conocer los experimentos hechos por M. Tassinari, que vienen como de perlas dada la epidemia que tantos estragos nos causa casi todos los años.

Unió el sabio citado dos embudos por sus extremos más anchos: en el espacio comprendido por los dos embudos suspendió por medio de un hilo de platino un trapo de lino empapado en el líquido donde cultivaba los diversos microbios que quería ensayar, inyectaba luego el humo de un cigarro ó puro en el recipiente formado por los consabidos embudos, prolongando la experiencia en cada caso por espacio de treinta á treinta y siete minutos con un consumo de 4 á 6 gramos de tabaco, y terminaba por fin el ensayo dejando por algun tiempo el trapo en un tubo de cultivo de microbios con gelatina nutritiva esterilizada.

El resultado final de las observaciones fué que el humo de tres clases de tabacos detenía el desenvolvimiento de los microbios, y aun llegaba á matar los del *cólera asiático* y los de la fiebre tifóidea, con la particularidad de que el tabaco había de ser *puro*, pues los cigarrillos no hacen más que retardar algo el desarrollo de los gérmenes. No sin fundamento habían afirmado algunos médicos americanos que el fumar era un gran preservativo contra la fiebre amarilla.

Al leer estas líneas me figuró que los *aficionados* echarán mil pestes contra el sistema de fumigación y los miles de pesetas gastados en ácido fénico y cloruros capaces de hacer arrojar los bofes al más robusto gañan, mientras ese mismo dinero empleado en *habanos* daría óptimos resultados contra el terrible huésped del Ganges, y sobre todo sería un sistema de fumigación agradableísima y á la que muchos se suscribirían, aunque fuese en época de salud pública inmejorable. ¿Tendrían razón los *aficionados*? Lo cierto es que la fumigación no tiene sólido fundamento científico, y por otra parte se hace en algunos puntos de una manera tan bárbara, que no arriendó las ganancias á las personas que con afecciones á la laringe ó pulmones se someten al tratamiento.

FR. TEODORO RODRIGUEZ

Augustiniano.

INHUMANIDAD PROTESTANTE

Hállase en Paris la noble Miss Mand Gonne, que se propone hacer conocer en varias capitales de Europa las desgracias de Irlanda que la generosa y simpática propagandista conoce por estudio personal de aquel desgraciado país.

Una de las barbaridades inglesas que cuenta Miss Gonne, segun *La Vanguardia* es la siguiente:

«Los *landlords*, los explotadores sistemáticos de Irlanda los que se oponen con tanto encarnizamiento á los proyectos reformistas del partido liberal ingles, tratan actualmente, en visperas del siglo XX á sus infelices arrendatarios como trataban sus antecesores á sus vasallos en tiempos de la reina Ana. ¡Ay del colono que no puede pagar sus arrendamientos al señor feudal! No solamente se le expulsa de su misera vivienda, una cabaña casi primitiva, más bien pocilga que morada humana, sino que los agentes de la autoridad proceden á derribar las tapias de aquella, para que el desahuciado no pueda abrigar ni siquiera la esperanza de refugio alguno. Y el pobre ser, arrojado de esta suerte á la intemperie, no puede tampoco forjarse la ilusión de cobijar su miseria bajo un techo ajeno que le brinde esta caridad. Segun parece, «hay una ley que prohíbe, bajo severas penas, conceder hospitalidad á los colonos irlandeses que han sido arrojados de sus casas». No puede imaginarse nada más monstruoso.

Y la policia inglesa, esa policia que en el suelo británico observa con tan respetuoso celo la legalidad, procede, en cambio, con los irlandeses que caen en sus manos, con un rigor increíble. Sujetos los prisioneros á un régimen carcelario durísimo, son tratados, mas que como hombres, como bestias. Y los otros funcionarios, hasta

aquellos mismos que por su mision especial vendrian obligados á mostrar piadosamente los sentimientos, tienen á gloria el proceder con inconcebible crueldad. Véase este rasgo que relata Miss Gonne:

A consecuencia de las detestables condiciones higiénicas en que vivían los presos irlandeses en un ponton, se le formó á uno de ellos un abceso en la oreja. El médico cirujano que le examinó le introdujo la sonda en el oído con tan poco tino, que el paciente exhaló un grito de dolor.

—Tened cuidado, amigo mio—dijo el irlandés al médico—me haceis mucho daño.

—¿Cómo os permitis llamarme vuestro amigo?—replicó furioso el Galeno;—yo no soy amigo de un traidor á S. Majestad.

Y al decir esto, ejecutó un movimiento tan brusco que la sonda de cristal se rompió «dentro del aparato auditivo» del enfermo. Este sucumbió á los dos días en medio de espantosos sufrimientos, y el doctor recibió... un ascenso.»

Hé aqui la *corrección social* británica; hé aqui lo que es el hombre sin fe, siquiera sea lo que en el lenguaje comun se llama un hombre edncado, hé aqui lo que es el protestantismo, una religion tan falsa como fria é inhumana. El médico del caso que cuenta Miss Gonne no se concibe más que fuera de la Religion católica.

(De *El Diario de Lérida*.)

TERRIBLE INCENDIO EN MANILA

4,000 casas destruidas

Un incendio violentísimo destruyó el Viernes Santo gran parte de los arrabales de Tondo, Minondo, Mixi, Trozo y la Calzada, en Manila.

El fuego se inició á las últimas horas de la tarde, y ayudado por un fuerte viento y encontrando las llamas fácil pasto en los materiales vegetales secos que sirven allí para la construcción de casas ligeras que forman los arrabales, corrióse con gran rapidez hasta abarcar una zona de terreno de una legua de extensión.

El incendio llegó á atacar á la misma Manila, destruyendo una ó dos casas de materias fuertes.

El número de casas de materiales ligeros que han sido consumidas en el siniestro es de 4,000.

De víctimas nada se sabe todavía de positivo, aunque se cree que bajo este punto de vista la catástrofe no tendrá las horribles proporciones que eran de temer.

Han sido hallados los cadáveres de 5 indios, y hay 5 heridos graves y 23 leves.

El fuego pudo ser localizado al cabo de algunas horas de trabajo.

Como el número de familias que han quedado sin hogar es grandísimo, el arzobispo y las autoridades de Manila han organizado una junta de socorros, que ha empezado á funcionar en el acto.

El gobernador general ha pedido al ministro de Ultramar ampliación del crédito destinado á calamidades públicas, y se le ha concedido, dentro de los recursos que existen en la actualidad.

LA VOZ DEL PAPA EN AMERICA

Mr. Moriarty, americano, ha sido admitido en audiencia particular por Leon XIII, y ha presentado á Su Santidad un fonógrafo notablemente perfeccionado, suplicándole tenga lá bondad de pronunciar algunas palabras que serian repetidas primeramente ante el presidente de la República de los Estados Unidos, y despues ante el público todo durante las fiestas de la Exposición de Chicago.

El mensaje al Presidente, que está en latin, no se publicará, porque así lo ha exigido el Papa; hasta que se haya reproducido en los Estados

Unidos. Antes de concluir la audiencia hizo que se repitiera su mensaje. Al oírlo dijo: *Es maravilloso; soy yo mismo quien me habla. Es mi voz.* Y dijo á sus Prelados: *Podreis oír mi voz despues de muerto.* El Papa se quedó solo con Mr. Moriarty, hablando con él unos veinte minutos.

(De *La Alianza Obrera.*)

NOTICIAS

La ciudad de Malatia, en la Mesopotamia, ha sufrido los rigores de un horroroso temblor de tierra.

De las 10.475 casas que había, 2.885 fueron completamente destruidas, 5.699 lo han sido en parte y 1.900 quedaron inhabitables. Ciento veintitres almacenes y depósitos, con todas las mercancías que contenían, no presentan más que un monton de ruínas, y 800 amenazan caerse. Casi todas las mezquitas, las iglesias y las escuelas son montones de escombros. Ciento treinta habitantes han muerto en esta catástrofe, y 54 resultaron heridos.

Segun leemos en algunos diarios, en las inmediaciones de Aguilas (Murcia) se ha descubierto un criadero aurífero de grandísima importancia, habiéndolo reconocido así muchos ingenieros españoles é ingleses y firmándose un contrato provisional de sociedad para explotarlo.

Celebraremos que se confirme en todas sus partes la existencia de ese oro, metal cuya escasez iba siendo ya proverbial en España.

El ministro de la Guerra ha dispuesto que los jefes y oficiales que fallezcan en casas particulares y no dejen familia ni recursos para atender á los gastos de su entierro, sean enterrados con cargo al material de hospitales.

Desde el 1.º del actual han dejado de vender cerillas los estanqueros de Bilbao, á consecuencia de no haber llegado á un arreglo con la compañía del monopolio.

Parece que los estanqueros pedían el 8 por 100 de la venta, y la exclusiva para la misma, á lo cual la compañía no ha tenido por conveniente acceder.

En Spek (Albania) ha sido martirizado un niño cristiano de ocho años por un mahometano, que quiso obligarle á faltar al respeto al Crucifijo. La inocente víctima se resistió á esta profanación y murió abrazado á la Cruz, segun hemos leído en varios periódicos. Hay que tener en cuenta que la Albania es un país que consideran bárbaro los turcos más civilizados de otras provincias.

Hace pocos días ocurrió en Málaga y sitio denominado Cortina del Muelle, un suceso cómico en alto grado.

Subida sobre el pescante de un carruaje recomendaba una mujer las excelencias de cierto licor maravilloso, entre cuyas muchas virtudes figuraba en primer término la de hacer crecer el cabello de un modo extraordinario.

Para convencer al auditorio, compuesto en su mayoría de mujeres, se había dejado caer sobre las espaldas sus largas y abundantes trenzas, que causaban la admiración de los circunstantes.

Mientras tanto, se había subido por detrás un pilluelo, nno de esos granujas que no sé están quietos nunca, ideando siempre alguna diablura, y con tanta fuerza tiró de las trenzas á la embaucadora, que se quedó con ellas en la mano.

Eran añadidos perfectamente disimulados, y las carcajadas y la gritería del auditorio duraron largo rato.

El Herald de Nueva-York publica un despacho de Valparaiso, dando graves noticias de Chile.

Dice que estalló una insurrección popular en Santiago contra el Gobierno.

El populacho atacó con gran denuedo los edificios públicos, siendo rechazado.

El Presidente decretó el estado de sitio, no solo en Santiago, sino también en Valparaiso y Aconcagua, donde reina mucha agitación.

El Gabinete dimitió, conforme anunció un despacho anterior; pero ayer todavía no había sido admitida la renuncia.

Se dice que el movimiento tiene carácter más social que político, pues las ideas anárquicas adquieren mucho desarrollo entre las masas.

En uno de los paseos más céntricos y frecuentados de Barcelona, y cuando era mayor la concurrencia de gente, un hombre que pasaba solitario cayó al suelo muerto.

La desgracia de este infeliz causó una impresión terrible á todos los que la presenciaron.

Identificado el cadáver, se comprobó que el citado individuo era un maestro de la provincia de Murcia, que estaba en Barcelona buscando trabajo; y practicada la autopsia, resultó que el desgraciado había muerto de hambre.

Aquí todo comentario huelga.

Noticias recibidas de Villafranca de Panadés dicen que el sábado se reunieron en el pueblo de Cabañas 4.000 *rabassaires* en actitud amenazadora y trataron de dirigirse en manifestación á Villafranca.

Quisieron evitarlo las fuerzas de la Guardia civil y los mozos de escuadra; pero, considerándose impotentes; pidieron auxilio, saliendo á la carretera una sección de lanceros, que los disolvió.

Escriben de Londres:

«El duque de Westminster, un pobrecito que no cuenta con más recursos que *tres mil libras esterlinas diarias* (lo menos) ó sean quince mil duros cada veinticuatro horas, el más rico y el más orgulloso de Inglaterra, ha *alquilado* estos días una de sus magníficas casas de Campo, llamada Clieveden, al americano mister Astor.

Esto no se concibe más que en este país, donde todo lo excéntrico y raro es corriente y normal. ¡Alquilar una finca de recreo, teniendo quince mil duros *diarios* de renta, no lo hace más que un inglés!»

Dice *El Fuerista*:

«La sequía persiste en Navarra, Alava y la mayor parte de la Rioja.

De Tudela sabemos que el Ayuntamiento de esta ciudad acordó poner de rogativa á su excelsa Patrona Santa Ana.

También en Vitoria se hacen rogativas.

En la Rioja Alta ha llovido, si bien no todo de lo que hace falta.

Por falta de agua se consideran perdidos los sembrados de monte en la ribera de Navarra.

En las demas regiones de España están hermosos los campos, prometiendo abundantes cosechas en Andalucía, Estremadura y las dos Castillas.»

En varios pueblos de la provincia de Murcia se ha iniciado una propaganda en contra del vicio del fumar.

En el barrio de Santa Lucía de Cartagena, se han comprometido 700 obreros á no ponerse más el cigarro en la boca.

Si la cosa se formaliza, va á resultar la Tabacalera tan mal parada como la monopolizadora de cerillas.

De Chicago telegrafían detalles del ciclón que ha devastado seis poblaciones del Oeste y del Sur de aquel Estado, sucumbiendo en el mar mu-

chas embarcaciones, muriendo no pocas personas y desapareciendo algunos pueblos.

El inventor de los velocípedos es un sacerdote católico francés, el *abate* Piatton, que cuenta hoy setenta y nueve años y es capellan del castillo de Saint Maurice d' Exil. Ya en 1847 recorrió el Delfinado en velocípedo, con gran admiración de sus paisanos.

RECORTES

No se entienden.

Es envidiable la *unidad* de pensamiento que va desarrollándose en el bando carlista, y la deliciosa *armonía* que reina en los destemplados órganos de esa comunión.

Los dignos diputados provinciales carlistas de San Sebastian, con una buena fe que los honra, piden unánimes al carlista Sr. Rezusta que renuncie su acta de senador, debida á la *«deslealtad»*, á la *«defecación»* y á la *«perfidia»*.

El Correo Español, por el contrario, pide que el Sr. Rezusta acepte, porque no se debe á sí mismo, y porque su acta es *«perfectamente limpia»*.

Hay periódico leal que, como en otro número verán nuestros lectores, pone cual digan dueñas al marqués de Cerralbo, á quien aconseja que presente la dimisión de su jefatura, seguro de que D. Carlos la aceptará.

El viaje del baron de Albi á Viarregio tiene por objeto, segun parece, aconsejar á D. Carlos la destitución del Sr. Llauder, á quien cierto periódico leal llama *durmiente*.

También dimitirá Elío por haberse votado la candidatura de Ochoa para la senaduría por Navarra.

Bien dice un queridísimo amigo nuestro: «No es necesario amputar la nariz; ella se cae por sí misma.»

No se entienden.

—Los carlistas están desunidos: no se entienden.

—Pero están unidos, y se entienden, para atacar á Nocedal.

—Concedido. En esto se parecen á los liberales.

—Y en otras cosas.

Para todos los que dicen que el clero no cumple con su misión y que su único afán es acaudalar dinero para darse una vida regalada, transcribimos á continuación lo siguiente:

«El Obispo de Munster (Bélgica) ha comprado una gran propiedad con objeto de establecer un hotel católico, en el cual serán albergados gratis los obreros sin trabajo y sin asilo.»

¿Qué tal?

¿Qué dicen á esto los oradores de club y de taberna?

Desprendimientos por el estilo podríamos contar á cada paso.

Tienen la palabra *El Motin, Las Dominicales* y demas *compañeros* de su ralea, cuya única intención sólo es denigrar esa clase tan respetable y tan vejada en sus intereses.

Para que se vea hasta qué punto hemos llegado en este bendito suelo español, copiamos de nuestro querido compañero *El Diario de Sevilla* lo siguiente:

«Don Emilio, el distinguido con sitial especial en nuestra Basílica, el personaje á quien se le han parado los pasos en la plaza de San Francisco y á quien se le han echado á vuelo las campanas en algunos pueblos de la provincia de Huelva no obstante ser adversario de los dogmas de nuestra santa Religión, haber apostatado públicamente, en las cortes, de las creencias católicas, las creencias de su niñez, las creencias de su madre, creencias á las que, según exclamaba en el Congreso, daba un ¡adiós! al encontrarlas incompatibles con las libertades del siglo XIX, de haber sido detractor de las órdenes religiosas y del gran fundador español San Ignacio, gloria insigne de nuestra patria, ha estado en Córdoba y, entusiasmado á la vista de un letrado formado con naranjas en que decía *viva Castelar*, exclamó:

—Los musulmanes no tenían creencias religiosas, porque encontraban el cielo en las huertas de la Sierra.

Los paganos hallaban dioses entre los ajos y las cebollas.

Castelar encuentra el cielo en los cardos, las naranjas y las calabazas.

¡Qué elevación de ideas!

Esa sola frase de Castelar merece, si D. Emi-

lio vuelve á Sevilla, otro sitial, otra parada de pasos y otro repique de campanas.

Aunque luego no se sepa decir el por qué del sitial, las paradas y los repiques.»

¡Lástima que no se nos haya dicho quién fué, ó quienes fueron los autores de tales y tan extraordinarias honras tributadas á un... cantor que desentona hasta lo inverosímil!

¿Y no he de hallar quien me explique el repique,

me descifre los retrasos de los Pasos, y me dé cuenta cabal del sitial?

No se ha visto cosa igual; ¿quién presta á un simple canario honor tan extraordinario... repique, Pasos, sitial?

En un periódico malagueño encontramos la siguiente

ANÉCDOTA DE ACTUALIDAD

«Pasaba anteayer el gran orador Castelar por la calle de las Serpes, de Sevilla, con el Sr. Borbolla y su sobrino, el Sr. Val y Ripoll.

»Un matrimonio rural pasó junto á ellos, y el marido, al ver á Castelar, tocó con el codo á su

mujer, y, señalando al eminente tribuno, dijo á aquella:

—Ese que viene ahí es Castelar.

—¿Cuál es? ¿cual es?—exclamó la mujer con la curiosidad pintada en el rostro.

—Ese que viene entre esos tres.

—¿Y Castelar qué es?

—Un hombre que habla mucho...

»Escuchado el diálogo por el Sr. Val Ripoll, se lo refirió al Sr. Castelar, que exclamó sonriendo:

—¿Con que soy un hombre que habla mucho? Pues bueno es saberlo para corregirse...

»Y, efectivamente, el Sr. Castelar se ha inscrito en la cofradía del Silencio, establecida en la iglesia de San Antonio Abad.

D. Idilio Cacarear, que va á gusto en el machito, mande Cánovas ó mande Sagasta, hace ya algunos años que está, sin duda, inscrito en esa cofradía.

Antes hacía su agosto cacareando; quizá hoy conviene á los intereses del canario más que los trinos el silencio, pues se observa que ya no abre el pico, ya no canta, sino para soltar gallos como el que acaba de soltar en Córdoba.

¡El silencio, el silencio! ¿Si acabará don Idilio por retirarse á la trapa?

TIPOGRAFÍA CATÓLICA DE LEAR, BERARD, 3.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ADALID

Periódico bisemanal, católico y literario

PARA LA JUVENTUD

BENDECIDO POR SU SANTIDAD LEON XIII

Se publica en Madrid los miércoles y sábados con la censura y aprobación eclesiástica

Sus productos se destinan al dinero de San Pedro

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Madrid y Provincias

Trimestre	2,50 pesetas
Semestre	4,50 »
Año	8,00 »
Número suelto	0,05 »
Mano de 25 números para vendedores y corresponsales	1,00 »
Números atrasados	0,10 »

Ultramar y Extranjero

Un año 15,00 »

En la Librería Católica, Call, 1, se admiten suscripciones y se venden números sueltos.

DOGMA Y RAZON

REVISTA DECENAL CATOLICA

(SEGUNDA ÉPOCA)

SALE LOS DÍAS 10, 20 Y 30 DE CADA MES

PRECIOS DE SUSCRIPCION

España é islas adyacentes: Haciendo la suscripción directamente 4 pesetas al año.

Por medio de corresponsal, 5 pesetas.

Cuba y Puerto Rico: La suscripción directa 5 pesetas.

Filipinas y Países todos de la Union postal: Haciendo también directamente la suscripción 6'50 pesetas.

PUNTOS DE SUSCRIPCION: En todas las Librerías Católicas y en la

ADMINISTRACION CALLE DE PETRIXOL, NÚMERO 1, BARCELONA

Aviso

Por un precio módico se vende una flauta en muy buen estado. Informarán calle del Diezmo, núm. 8, piso 2.º, derecha.—En la misma casa también se copia música.

APRENDIZ DE BARBERO

Se necesita uno en la Barbería de la calle del P. Nadal, núm. 6.

SECCION PIADOSA

INTENCION PARA EL MES DE ABRIL

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesus mío! por medio del Corazon inmaculado de Maria Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco en especial, á fin de que la virtud de la esperanza fortifique y consuele á los que, confiando en vuestras promesas, se encaminan al cielo por este valle de lágrimas.

PROPÓSITO

Combatir en nosotros y en los demás, la falsa confianza y la desconfianza ó desesperacion.

Correos

SALIDAS.—Domingo, 8 m., Ibiza y Alicante.—Lunes, 5 tarde, Mahon.—Martes, 5 t., Barcelona.—Miércoles, 2 tarde, Mahon por Alcudia.—Jueves, 5 tarde, Valencia.—Sábado, 2 t., Barcelona por Alcudia.

ENTRADAS.—Lunes, 7 m., Valencia.—8 mañana, Mahon por Alcudia.—Miércoles, 10 m., Ibiza y Alicante.—Jueves, 7 m., Mahon.—4 t., Barcelona por Alcudia.—Sábado, 7 mañana, Barcelona.

FERRO-CARRILES

De Palma á Manacor y La Puebla, 7'50 mañana, 2'15 y 3'45 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7 mañana y 5'30 t.

De La Puebla á Palma: 7'25 m., y 5'40 tarde.

De Manacor á La Puebla: 7 m. y 5'30 tarde.

De La Puebla á Manacor: 7'25 m., 2'30 y 5'40 (mixto) tarde.